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НЕ ПРОСТО ДВИГУН КРОВООБІГУ... СВЯТИТЕЛЬ ЛУКА 
КРИМСЬКИЙ ПРО РОЛІ СЕРЦЯ В ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ЛЮДИНИ

Вчення святителя Луки Кримського (В. Ф. Войно-Ясенецького) про 
серце привертає увагу своєю багатогранністю. Справа в тому, що знаменитий 
мислитель, будучи і вченим-хірургом, і архієреєм, писав про серце як в ана-
томо-фізіологічному, так і в релігійно-філософському сенсах, органічно, при 
цьому, їх поєднуючи. Дослідження цього вчення в даній роботі здійснюється, 
в першу чергу, на підставі аналізу глави другої “Серце як орган вищого пізнан-
ня” однієї з найвідоміших робіт мислителя – “Дух, душа і тіло” (вийшла в світ в 
1978 р. в Брюсселі – через 17 років після смерті автора).

Святитель Лука виділяє, щонайменше, три варіанти тлумачення 
функцій і ролі серця (крім відомого всім – як двигун кровообігу) в 
життєдіяльності людини: 1) універсальний орган почуттів; 2) орган сприйняття 
впливу Духа Божого, орган спілкування людини з Богом; 3) центр духовного 
життя і Богопізнання.

Розкриваючи перший із заявлених смислів, автор посилається на 
академіка І. П. Павлова [2], який пише, що всі людські емоції і почуття “…в своей 
основе имеют глубокий физиологический смысл” [нав. за: 3]. У стародавні часи 
подразнення, які отримували пралюди, викликали відгук, перш за все, в їхній 
м’язовій активності, яка тісно пов’язана з діяльністю серцево-судинної системи. 
На сучасному етапі розвитку людини певні суспільні традиції, що формувалися 
тисячоліттями, вимагають від неї вуалювання м’язових рефлексів, проте 
приховати відгуки на емоційні переживання у вигляді реакцій в серцевій діяльності 
вона не в змозі. Святитель Лука Кримський додає до висловленого Павловим такі 
міркування. З огляду на те, що іннервація серця дозволяє сформувати систему 
його зворотного зв’язку з головним і спинним мозком, за допомогою якого, з 
одного боку, серцю передаються багатоскладні сигнали центральної нервової 
системи, а з іншого – направляються в мозок емоційно-чуттєві імпульси серця, 
що мають доцентровий характер, слід “…считать сердце важнейшим органом 
чувств, а не только центральным мотором кровообращения” [3].
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Справедливо зазначаючи, що Святе Письмо надає серцю набагато 
більше значення, ніж було показано вище, архієпископ переходить до другого 
варіанту тлумачення цього поняття – як осередку найбільшої здатності 
відчувати Бога, здійснювати комунікацію із Всевишнім, тобто реалізовувати 
вищу пізнавальну діяльність. Таку атрибутованість серця підкреслювали в 
свій час і св. пророк Єремія, і ранньохристиянські автори – св. апостол Павло, 
св. Макарій Великий, св. Єфрем Сирин, св. Іван Ліствичник. В даному випадку 
святитель продовжує достатньо широко представлену в українській та світовій 
традиціях модель думки, що отримала назву кордоцентризму. Згідно з цими 
ідеями, в людині, яка являє собою єдність тіла, душі й духу, саме останній 
(“серце”) є концептуальним началом, що задає людині атрибут цілісності та 
закладає підстави становлення її особистості. В українській філософії ця лінія 
представлена у вченнях Г. Сковороди, М. Гоголя, П. Юркевича, Т. Шевченка, 
П. Куліша тощо. Багато в чому вона була підготовлена працями європейських 
“філософів серця” Б. Паскалем, Новалісом (Ф. фон Гарденбергом) та інших 
мислителів. 

Святитель Лука наполягає на тому, що серце здатне транслювати 
Боже Слово не тільки в формі невиразних відчуттів, які, очевидно, вимагають 
розшифровки, прояснення. “Как это ни сомнительно для неверующих, мы 
утверждаем, – знаходимо у автора, – что сердцем можно воспринимать вполне 
определенные внушения прямо как глаголы Божии” [3]. Абсолютно ясно Боже 
звернення до Владики звучало, наприклад, у вигляді цитат з Біблії, і це було 
вельми актуальним в контексті подій, які відбувалися з Лукою Кримським. 
Вплив цих пророцтв і вказівок був настільки переконливим, що святитель 
навіть на мить не міг би в них засумніватися. Більш того, обставина незмінного 
підтвердження справедливості настанов і пророцтв в подальших подіях 
зміцнювала його віру в те, що вони були не чим іншим, як Божим Словом.

Архієпископ наводить красномовні приклади подібних одкровень. Так, 
у праці “Дух, душа і тіло” згадується випадок звернення Бога до нього з тими 
ж словами, з якими Ісус звернувся до Симона Петра: “Симоне Ионин, любиши 
ли Мя паче сих?. Паси агнцы Моя” (Ин. 21:15). Слова Божі були сприйняті 
автором як докір Всевишнього за залишення на деякий час архієрейського 
служіння і заклик до його відновлення [3] (хоча причини для цього були досить 
істотними – значне збільшення хірургічного навантаження). В автобіографічній 
роботі “Я полюбив страждання” описується ще один епізод в житті святого, 
що приголомшує уяву. Коли не стало його дружини Анни, без материнської 
турботи залишилися четверо дітей. Старшому, Михайлу, було дванадцять, 
а молодшому, Валентину, – шість років. Під час читання Псалтиря над 
труною овдовілий професор В. Ф. Войно-Ясенецький був вражений останніми 
словами псалма, усвідомленими ним в якості турботливої Божественної 
настанови: “Неплодную вселяет в дом матерью, радующеюся о детях (Пс. 
112; 9)” [5, с. 34]. Буквально відразу ж Войно-Ясенецькому стало ясно, про 
кого йде мова, і очікування його не підвели: операційна сестра хірурга С. С. 
Велецька з радістю відгукнулася на його прохання замінити дітям померлу 
матір і надалі довгі роки займалася їх вихованням [5, с. 34–35].

Нарешті, третя (мабуть, ключова) роль серця в людській життєдіяльності 
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– роль органу, “…который совершенствует и исправляет Бог…”, центруючого 
начала “…нашей духовной жизни и Богопознания” [3]. Архієпископ нагадує 
слова Господа (в притчі про сіяча) про те, “…что семя Слова Божия сеется 
в сердце человеческое и хранится им, если оно чисто, или похищается из 
него дьяволом, если оно не умеет и не достойно хранить его” [нав. за: 3]. 
Серце, роль якого тлумачиться в зазначеному сенсі, є “сховищем добра і зла”, 
підставою та осередком вищих функцій людського духу: серцем вірують в Бога 
(апостол Павло в “Посланні до Римлян” [1] з цього приводу пише: “Сердцем 
веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению” (Рим. 10, 10)) і 
люблять Всевишнього [3], а отже – і людину як Його найдосконаліше творіння 
в природному світі.

Святитель Лука Кримський особливо підкреслює [4], що саме заповідь 
любові була відзначена Ісусом у відповідь на питання про головну заповідь 
в релігійному законі: “Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим... 
сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же подобная ей: возлюби 
ближнего твоего, как самого себя; на сих двух заповедях утверждается весь 
закон... Иной большей сих заповеди нет” (Мф. 22, 37–40; Мк.  12, 30–31). 
Христос, постійно називаючи себе “Сином Людським”, таким найпростішим 
і одночасно найглибшим чином показував безкорисливу і жертовну сутність 
Своєї любові до людей, готовність віддати в кінцевому рахунку своє життя 
заради блага людського. “Все теряет силу, – знаходимо у святителя Луки, 
– если не будет основного – любви к человеку” [4]. І навіть найбільшу мету 
кожного послідовника релігії Христа – отримання дару вічного життя в Царстві 
Небесному – можна реалізувати у прямому взаємозв’язку зі здатністю людини 
любити інших людей за прикладом Господа Бога.
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